中国大学生3×3篮球联赛(西农赛区)竞赛规程

    一、主办单位：中国大学生体育协会、陕西省教育厅

    二、承办单位：陕西省学生体育协会、西北农林科技大学
    三、协办单位：中国大学生体育协会篮球分会

    四、推广单位：康湃思（北京）体育管理有限公司

                  虎扑（上海）文化传播股份有限公司
    五、竞赛时间及地点

比赛时间：2016年3月28-30日

比赛地点：北校区篮球场 
六、参赛单位

（一）第一阶段（校园海选赛）：西安交通大学、长安大学、西安电子科技大学、西北大学、西安建筑科技大学、西安工业大学、西北农林科技大学、西安邮电大学、西北政法大学、西安石油大学、陕西科技大学、西安思源学院、西京学院、西安工程大学、西北工业大学。15所海选学校（其中西北工业大学为海选示范学校，其余14所为非海选示范学校）为联赛基本参赛队参加第一阶段比赛。
（二）第二阶段（省级冠军赛）：西北农林科技大学冠军队将代表学校参加省级冠军赛。
七、参赛学校（运动员）资格

（一）凡报名参加本联赛的运动员，必须是按照教育部关于全国高等院校统一招生考试、录取的有关规定，经考生所在地高等学校招生委员会(招生办)审核录取后进入普通高等院校，并有正式学籍的在校全日制本、专科学生及研究生。

（二）各类院校的体育院系学生、高水平运动员均不得参加比赛。

（三）运动员参赛年龄为17至28周岁（按1月1日界定）。

（四）政治思想进步，遵守运动员守则，文化课考试合格，并经医院出据身体健康证明（报名时提交）者方可参加比赛。第二阶段参赛报名人员需购买人身意外保险，报名时向陕西省学生体育协会提交保险单据。

八、报名时间及办法

（一）我校区比赛：大学院（经管学院、资环学院、食品学院、动科学院、水建学院、机电学院、生命学院、信息学院）限报6支队，其他学院限报4支队，

（二）校队队员可以自由组合，不占院系的名额，但限报四队。

（三）各学院代表队于3月24日（周四）下午4点10分在小球馆三楼会议室开领队及教练员会议，并提交纸质版报名表。电子版报名表于3月24日（周四）前发送至邮箱：nwafu3v3_2016@163.com。

（四）根据各学院报名的队伍分成不同小组进行比赛，每个大学院设有2个种子队，其他学院设有1个种子队，校队确定为种子队，各学院报名必须注明种子队。限报教练员1名（可为运动员兼任），男子运动员4名。

（四）每个学院队伍汇总至一张报名表进行提交，纸质版必须加盖公章，即表明所在学院所有球员身体健康，符合参赛要求并已购买人身保险。
九、竞赛办法
（一）采用《3×3篮球竞赛规则》
（二）队伍名称：队伍名称字数不得超过五字（英文名称总单词不得超过三个）；名称所体现的含义思想健康，积极向上；

（三）比赛用球：中国大学生体育协会指定7号球

（四）比赛服装：比赛服装由各参赛队自行解决，服装必须统一； 

（五）根据报名的队伍数确定分组数，种子队直接确定为各组1号位，不进行抽签；其他队伍进行抽签分组。

（六）第一轮进行小组内单循环赛制，每场12分钟，每队有一次暂停15秒，比赛最后两分钟内不允许叫暂停。每小组第一名出线进入第二轮。

（七）第二轮采用淘汰赛赛制，第二轮比赛每场14分钟，每队有一次暂停15秒，比赛最后两分钟内不允许叫暂停。直至决出前八名。
（八）开场时，以投硬币决定先发球者。每场比赛三分线以外投篮得两分，三分线内得两分，罚球得一分。比赛结束后，以得分多少决定胜负。如有加时赛，无时间限制，先得两分队伍获胜。

（九）在每一次投篮中篮或最后一次发球中篮后：非得分队的一名队员在场内球篮正下方将球运至或传至场地圆弧线外的任意位置重新开始比赛。此时，防守队不得在球篮下的“无撞人半圆区”内抢断球

（十）（在每一次投篮没有中篮或最后一次罚球没有中篮后：如果进攻队抢到篮板球，则可以继续投篮，不需要将球转移至圆弧区线外；如果防守球队抢到篮板球或者抢断了球，则必须将球转移至圆弧区线外。

（十一）死球状态下给予任一队的球权，应以在场地顶端的圆弧线外队员之间的传递球方式开始进行。

（十二）若队员的双脚都不在圆弧线内，也没有踩踏圆弧线，则被认为“处于圆弧区外”

（十三）跳球情况发生时，由当时场上的防守队获得球权。

（十四）全队犯规次数累积6次后，每次犯规判罚被犯规队两次罚球；累积犯规10次后，每次犯规判罚被犯规球队两次罚球和一次球权。

（十五）当球成死球并且防守球队与进攻队队员之间完成传递球之前，允许任一队替换球员。替补队员在其队友离开场地并在中圈内与之发生身体接触后，方可进入场地。替换无需临场裁判员或记录台发出信号。

（十六）球队的名次排名按以下原则排序：获胜场次最多；相互之间比赛结果；场均得分最多。
（十七）比赛中，如若出现打架、斗殴等不文明行为，将取消该队本次比赛成绩，并取消该队队员代表本学院参加2016年篮球联赛的资格。

十、奖励办法

（一）比赛前八名按9、7、6、5、4、3、2、1积分，并颁发相应名次的证书。

（二）“3×3”篮球赛也将纳入2016年度阳光体育赛事，比赛成绩计入学院本年度积分。校队队员所获名次积分平分至各队员所在学院。

（三）冠军队将代表我校参加省高校“3×3”篮球决赛。

十一、裁判选派

本次系列赛裁判由我校体育部教师和篮球裁判员协会裁判员担任。
    十二、本规程最终解释权属于竞赛组委会，如遇阴雨天气，比赛顺延或等待通知。

